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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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Εισαγωγή  

Σκοπός του Έργου 
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Σημειώνεται ότι, αν και το Έργο είναι κατά βάση «Μελέτη Αποτύπωσης επαγγελματικών δικαιωμάτων και επαγγελματικών 

προσόντων», τα δεδομένα οργανώνονται με τρόπο ο οποίος διευκολύνει τόσο την εξαγωγή ασφαλών και τεκμηριωμένων 

συμπερασμάτων όσο και τη συνεχή ενημέρωση και μελλοντική αξιοποίησή τους. 

Σκοπός του Έργου είναι η συγκέντρωση, επεξεργασία, οργάνωση και αναλυτική παρουσίαση δεδομένων της 

υφιστάμενης κατάστασης στους τομείς των επαγγελμάτων, επαγγελματικών δικαιωμάτων και της εκπαίδευσης, τα οποία 

μπορεί να υποστηρίξουν και να τεκμηριώσουν τη διαμόρφωση πολιτικών σε δύο στενά αλληλοσυνδεόμενα πεδία :  

 αφενός, στο πεδίο της προσαρμογής και ανασχεδιασμού των παρεχόμενων ειδικοτήτων & γνωστικών 

αντικειμένων του εκπαιδευτικού συστήματος ώστε, μεταξύ άλλων, να ανταποκρίνονται καλύτερα προς τις 

σύγχρονες και μελλοντικές ανάγκες της αγοράς εργασίας, 

 αφετέρου, στο πεδίο του επαναπροσδιορισμού του τρόπου καθορισμού των επαγγελματικών δικαιωμάτων  

ώστε η πρόσβαση σε όλα τα επαγγέλματα να αξιοποιεί τα παρεχόμενα προσόντα από όλες τις βαθμίδες του 

εκπαιδευτικού συστήματος, ιδιαίτερα της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, χωρίς την εφαρμογή αναίτιων περιορισμών  και 

σε συμφωνία με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο 

 

 



Εισαγωγή  

Κεντρικοί στόχοι & επιδιωκόμενα αποτελέσματα του Έργου 
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Κεντρικοί Στόχοι του Έργου 

Α.   Αποτύπωση της συσχέτισης Γνωστικών 

Αντικειμένων της Εκπαίδευσης και 

Επαγγελμάτων  σύμφωνα με τα διαθέσιμα  

δεδομένα της υφιστάμενης κατάστασης 

Β . Αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης  

αναφορικά με τη δυνατότητα και τα δικαιώματα 

πρόσβασης σε Ρυθμισμένα Επαγγέλματα 

ανά Εκπαιδευτικό Επίπεδο 

Γ . Παρουσίαση της Ευρωπαϊκής Εμπειρίας 

επαγγελμάτων και προσόντων 4 Χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Αποτελέσματα του Έργου 

Α.1  Ταξινόμηση Επαγγελμάτων και  σύνδεση με Δεδομένα 

Απασχόλησης   

Α.2  Ομαδοποίηση Γνωστικών Αντικειμένων & Ειδικοτήτων 

Εκπαίδευσης  

Α.3 Αντιστοίχηση Γνωστικών Αντικειμένων & Επαγγελμάτων 

Α.4 Αξιολόγηση της Αντιστοίχησης Γνωστικών Αντικειμένων 

& Επαγγελμάτων 

Γ.1  Επισκόπηση σχετικής εμπειρίας: Γερμανία  

Γ.2 Επισκόπηση σχετικής εμπειρίας: Δανία 

Γ.3  Επισκόπηση σχετικής εμπειρίας: Ηνωμένο Βασίλειο 

Γ.4  Επισκόπηση σχετικής εμπειρίας: Ιταλία 

Γ.5  Συγκριτική Επισκόπηση 4 χωρών και Ελλάδας 

Β.1  Θεσμικό Πλαίσιο απόδοσης Επαγγελματικών 

Δικαιωμάτων ανά Γνωστικό Αντικείμενο 

Β.2   Πλήθος ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων ανά χώρα της ΕΕ 

Β.3  Κατανομή Ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων ανά επίπεδο 

προσόντων (Ελλάδα + 4 χώρες) 

Β.4   Συγκριτική ανάλυση Ελλάδος – άλλων χωρών της ΕΕ 



Εισαγωγή 

Εστίαση του Έργου – Μεθοδολογική Προσέγγιση (1/2) 

 Το ζητούμενο στις μέρες μας, περισσότερο ίσως από οποτεδήποτε άλλοτε, είναι εκπαίδευση που οδηγεί σε βελτιωμένες 

προοπτικές απασχόλησης. Το έργο επικεντρώνεται στη σύνδεση εκπαίδευσης και απασχόλησης και στον τρόπο με  τον 

οποίο τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς, τα εκπαιδευτικά συστήματα  προετοιμάζουν  τους νέους για την αγορά εργασίας.  

 Η εστίαση του έργου σε θέματα εκπαίδευσης και απασχόλησης δεν υπονοεί προφανώς ότι η εκπαίδευση είναι ο 

μοναδικός παράγοντας που  επηρεάζει την απασχόληση, ούτε θέλει να υποτιμήσει το ρόλο άλλων, επίσης πολύ 

σημαντικών παραγόντων, όπως οι πολιτικές οικονομικής ανάπτυξης, οι πολιτικές έρευνας και καινοτομίας, οι στοχευμένες 

παρεμβάσεις δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για τους νέους κλπ. 

 Παράλληλα, η εστίαση του έργου στην κρίσιμη διασύνδεση εκπαίδευσης και απασχόλησης δε θα πρέπει σε καμία περίπτωση 

να εκληφθεί  ως υποτιμητική του πολύ ευρύτερου ρόλου και επιδίωξης που η εκπαίδευση έχει, ιδιαίτερα σε ότι αφορά στη 

διαμόρφωση  καλών  και ενεργών πολιτών,  με συνείδηση των δικαιωμάτων αλλά και των υποχρεώσεών τους προς το 

κοινωνικό σύνολο. 

 Μετά από συνεργασία και συμφωνία με το ΥΠΑΙΘΠΑ το έργο δίνει τη μεγαλύτερη έμφαση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

και ειδικότερα στα επαγγελματικά δικαιώματα που έχουν συνδεθεί με τα προσόντα που αποκτώνται από αυτή. 

 Η προσέγγιση που ακολουθείται στο έργο, σε αντιστοιχία προς τη σχετική απαίτηση της διακήρυξης, δίνει έμφαση στην 

συγκέντρωση, επεξεργασία, οργάνωση και παρουσίαση δεδομένων τα οποία, μέσω του έργου, θα καταστούν διαθέσιμα ώστε 

να υποστηρίξουν τη διαμόρφωση σχετικών πολιτικών. Το έργο είναι έργο υποστήριξης στη διαμόρφωση πολιτικών για 

την εκπαίδευση και την απασχόληση και όχι απ’ ευθείας διαμόρφωσής τους. 

 Μεθοδολογικά, τα κύρια βήματα που ακολουθήθηκαν είναι: 

o Αρχικά, η επιλεκτική συγκέντρωση ποσοτικών και δευτερευόντως ποιοτικών δεδομένων, εθνικών και διεθνών, τόσο από 

την πλευρά του εκπαιδευτικού συστήματος όσο και από την πλευρά της απασχόλησης και ειδικότερα των επαγγελμάτων. 

Η επιλογή πηγών (βλ. σελίδα 9 και Παράρτημα Ι) διασφαλίζει απολύτως την εγκυρότητα των δεδομένων και παρέχει τις 

προϋποθέσεις για ανανέωσή τους σε μελλοντικό χρόνο, προκειμένου να εφαρμοσθεί εκ νέου ή να εξειδικευθεί περαιτέρω 

η προτεινόμενη μεθοδολογική προσέγγιση.   

o Παράλληλα, και προκειμένου να υποστηριχθεί η  επιλογή και επεξεργασία δεδομένων, εκτενής μελέτη της σχετικής 

βιβλιογραφίας 
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Εισαγωγή 

Εστίαση του Έργου – Μεθοδολογική Προσέγγιση (2/2) 

o Επεξεργασία των δεδομένων που συγκεντρώθηκαν, προκειμένου να καταστούν αξιοποιήσιμα για τους σκοπούς του 

Έργου. Παραδείγματα τέτοιας επεξεργασίας που διενεργήθηκε είναι:  

α) Ένταξη στατιστικών δεδομένων από διαφορετικές πηγές (π.χ. ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, ΥΠΑΙΘΠΑ, κλπ.) σε ενιαία 

αρχεία excel με εφαρμογή κωδικοποίησης που διευκολύνει την  περαιτέρω επεξεργασία τους. 

β) Εφαρμογή σύνθετων κριτηρίων επιλογής υποσυνόλων δεδομένων (advanced filtering) 

γ) Έλεγχος των δεδομένων προκειμένου να διασφαλισθεί η ορθότητα και αξιοπιστία τους. 

δ) Κωδικοποίηση και οργάνωση δεδομένων σε πίνακες αξιοποιήσιμους σε πληροφοριακά συστήματα βάσεων 

δεδομένων όπως π.χ. στο Γεωπληροφοριακό Σύστημα Αποτύπωσης Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. όπου εντάχθηκε μέρος των επεξεργασμένων δεδομένων του Έργου. 

ε) Σχεδιασμός και τροφοδότηση τυποποιημένων κατανομών και συγκεντρωτικών πινάκων και γραφημάτων 

που παρουσιάζουν ενδιάμεσα ή τελικά αποτελέσματα. 

o Συσχέτιση των δεδομένων με τρόπους που θα αναδεικνύουν, θα αναλύουν και εν μέρει θα ερμηνεύουν το «χάσμα» 

μεταξύ  της εκπαίδευσης και της απασχόλησης (Gap Analysis). Θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα δεδομένα 

επιδιώχθηκε να συσχετισθούν με τρόπο που θα αναδεικνύει τις μεταξύ τους (σύνθετη) σχέση και θα υποστηρίζει το 

σχεδιασμό και την εξειδίκευση πολιτικών στην εκπαίδευση ή/και την απασχόληση.   Κρίσιμες περιοχές  στις οποίες  

πραγματοποιήθηκε συσχέτιση δεδομένων είναι: 

α) Ομαδοποίηση Τμημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ομοειδή γνωστικά αντικείμενα 

β) Συσχέτιση γνωστικών αντικειμένων με επαγγέλματα / ομάδες επαγγελμάτων 

γ) Αντιστοίχηση επιλεγμένων ειδικοτήτων της Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης προς ομάδες 

επαγγελμάτων της εθνικής ταξινόμησης ΣΤΕΠ 92 

δ) Αντιστοίχηση των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων της Ευρωπαϊκής Βάσης Δεδομένων προς ομάδες 

επαγγελμάτων κατά τη διεθνή ταξινόμηση ISCO 08 

 Όλα τα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν και επεξεργάσθηκαν στο πλαίσιο του Έργου έχουν καταχωρηθεί ηλεκτρονικά και 

έχουν οργανωθεί με τρόπο ο οποίος διευκολύνει τόσο την εξαγωγή ασφαλών και τεκμηριωμένων συμπερασμάτων, όσο και 

τη συνεχή ενημέρωση και μελλοντική αξιοποίησή τους. To πλήρες ηλεκτρονικό αρχείο των δεδομένων που 

χρησιμοποιήθηκαν για την εκπόνηση του παρόντος Παραδοτέου είναι διαθέσιμο στα Παραρτήματα Π3 έως Π12, τα οποία 

παραδίδονται και σε επεξεργάσιμη ηλεκτρονική μορφή (αρχείο excel). 
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Δυνητικά Πεδία Εφαρμογής του Έργου 
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Παρεχόμενοι Τίτλοι Εκπαίδευσης 
Προϋποθέσεις Απόκτησης  

Επαγγελματικών Αδειών 

Αναθεωρήσεις βάσει Ευρωπαϊκών Πρακτικών 

Αξιοποίηση  

του Έργου για  

τον εντοπισμό 

δυσαρμονιών 

μεταξύ εκροών του 

εκπαιδευτικού 

συστήματος και 

αναγκών της 

αγοράς  

εργασίας 

Επαναπροσδιορισμός των παρεχόμενων από το 

Ελληνικό Δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα 

ειδικοτήτων και τίτλων, προκειμένου αυτό να 

παρέχει τη δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους να    

πιστοποιούν προσόντα για τα οποία  υπάρχει 

σήμερα πραγματική ζήτηση στην αγορά εργασίας 

Επανασχεδιασμός και απλοποίηση των 

προϋποθέσεων απόκτησης επαγγελματικών 

αδειών διαφόρων βαθμίδων για  την ίδια 

επαγγελματική δραστηριότητα, προκειμένου να 

διευκολυνθεί η πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας από διαφορετικά επίπεδα σπουδών  

χωρίς τεχνητούς διαχωρισμούς 

Ευρύτερη αναθεώρηση των απαιτήσεων άσκησης επιλεγμένων 

επαγγελμάτων, με βάση τις βέλτιστες Ευρωπαϊκές πρακτικές καθώς και τις 

σχετικές Ευρωπαϊκές ρυθμίσεις περί ανοικτών επαγγελμάτων. 

1 

3 

2 

Σημειώνεται ότι οι χρησιμοποιούμενες μεθοδολογίες, εργαλεία και πηγές μπορεί να αξιοποιηθούν για την επέκταση της εξέτασης καλών  

πρακτικών σε μεγαλύτερο αριθμό χωρών, με στόχο την πληρέστερη αποτύπωση της σχετικής με το αντικείμενο του Έργου Ευρωπαϊκής ή/και 

Διεθνούς εμπειρίας. 



Εισαγωγή 

Τύποι Πηγών 

8 ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 Το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού και οι αρμόδιες υπηρεσίες του 

παρείχαν στοιχεία της υφιστάμενης κατάστασης της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, ενώ ο 

Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., εποπτευόμενος φορέας του Υπουργείου, παρείχε στοιχεία αναφορικά με την υφιστάμενη 

κατάσταση της Μετα-δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

 

 

Στη συνέχεια παρατίθενται οι τύποι των πηγών που χρησιμοποιήθηκαν για την άντληση των στοιχείων που αποτυπώνονται και 

εξετάζονται στο πλαίσιο του παρόντος Έργου.  

Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. 

Θεσμικό 

Πλαίσιο / 

Επίσημα 

Κείμενα 

 Συμπληρωματικά προς το ΥΠΑΙΘΠΑ, συγκεντρώθηκε το σύνολο των Νόμων και Προεδρικών Διαταγμάτων 

που αφορούν σε επαγγελματική κατοχύρωση αποφοίτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, καθώς 

και άλλων εθνικών και ευρωπαϊκών επίσημων δημοσιευμένων κειμένων, όπως Κοινοτικές Οδηγίες, 

Εγκύκλιοι και Επιχειρησιακά Σχέδια των Περιφερειών της Ελλάδας. 

 

 

ΕΛ.ΣΤΑΤ 
EUROSTAT 

 Η ΕΛ.ΣΤΑΤ, και η EUROSTAT, μετά από σχετικά αιτήματα, παρείχαν στοιχεία  απασχόλησης (αριθμό 

απασχολούμενων), ανά επαγγελματικό κλάδο για το σύνολο της Ελλάδας και των υπό εξέταση χωρών. 

Έρευνες 
 Για το Έργο χρησιμοποιήθηκαν αποτελέσματα από άλλες προηγηθείσες δημοσιευμένες έρευνες που 

διεξήγαγαν Επαγγελματικά Επιμελητήρια ή Ιδιωτικά Γραφεία Ευρέσεως Εργασίας. 

Μελέτες / 

Αρθρογραφία 

 Συμπληρωματικά, λήφθηκε υπόψη πλήθος Μελετών και Άρθρων σχετικών με τα επαγγελματικά δικαιώματα 

στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, την απασχόληση αποφοίτων, τις προοπτικές στην αγορά 

εργασίας, την ανεργία και την οργάνωση των εκπαιδευτικών συστημάτων της Ελλάδας και των τεσσάρων 

εξεταζόμενων χωρών της ΕΕ. 

Διαδίκτυο 

 Τέλος, πλούσια πηγή τόσο πρωτογενών όσο και δευτερογενών στοιχείων αποτέλεσε το διαδίκτυο και 

συγκεκριμένα οι ιστότοποι Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων και Τμημάτων τους, Εθνικών και Ευρωπαϊκών 

Στατιστικών Αρχών και βάσεων δεδομένων, καθώς και εμπλεκόμενων φορέων στους τομείς της 

εκπαίδευσης και της απασχόλησης στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Αναλυτική καταγραφή των χρησιμοποιούμενων Πηγών παρατίθεται στο Παράρτημα Π1. 


